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Second Session, Commencing at 11.30 am

AUSTRALIAN COMMONWEALTH COINS

CROWNS

230
George VI, 1937. Very fine. (3) 

$100

231
George VI, 1937, 1938. Both coins toned on reverse, very 
fine - good very fine. (2) 

$120

232
George VI, 1937 (2) and 1938. Fine - very fine. (3) 

$120

233
George VI, 1937 (3) and 1938. Very fine or better. (4) 

$180

234
George VI, 1938. One with surface marks on obverse, 
otherwise nearly extremely fine. (2) 

$170

235
George VI, 1938. Good very fine. (2) 

$180

236
George VI, 1938. One edge tooled to fit in jewellery (?), 
others very fine. (3) 

$130

FLORINS

  

  

part

237*
George V, 1912, 1931, 1933 and 1936. Nearly fine; good 
very fine; very fine; extremely fine. (4) 

$180

  

238*
George V, 1921. Very fine; nearly extremely fine. (2) 

$180

  

239*
George V, 1922. Good very fine. 

$150

  

240*
George V, 1928. Subdued mint bloom, uncirculated. 

$450

  

241*
George V, 1931. Nearly uncirculated. 

$250

  

part

242*
George V - Elizabeth II, 1933 (3), 1936, 1945 and 1956. 
Nearly fine - extremely fine. (6) 

$150

243
George V, 1934-35 Melbourne Centenary. Good very fine. 

$200
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244*
George V, 1934-35 Melbourne Centenary. Reverse with 3mm 
'EHL' hand engraved between the hind legs of the horse, 
planchet flaw between NAR and head of horse, very fine. 

$150

245
George VI, 1938 (33), 1939 (6), 1943S, 1945 (4), in clip seal 
bags. Fine - extremely fine. (44) 

$350

  

  

  

part

246*
Edward VII - Elizabeth II, 1910-1963, complete in Supreme 
album, slightly better than average. Fair - nearly uncirculated. 
(59) 

$750

247
Edward VII - Elizabeth II, 1910-1963, date set, includes 
1934-35 Melbourne Centenary. In a Dansco press-in album, 
earlier dates worn, fair - good very fine. (58) 

$650

248
George V - Elizabeth II, 1914-1962, incomplete set in 
press-in album, includes replica 1909 pattern and 1934-35 
Melbourne Centenary, only five .925; also one and two cents 
in press-in album, all polished (53). Fair - very fine. (95) 

$150

249
George VI - Elizabeth II, 1946-1963, assorted years, sorted 
into packets by year, all well circulated. Very good - very 
fine. (206) 

$600

250
George VI - Elizabeth II, 1946-1963 assorted years, well 
circulated. Very good - very fine. (137) 

$120

251
George VI - Elizabeth II, 1946-1963, assorted years, sorted 
by year in packets, all well circulated. Very good - very fine. 
(164) 

$240

252
George VI - Elizabeth II, 1946-1963, assorted dates, all well 
circulated. Very good - fine. (253) 

$800

253
George VI - Elizabeth II, 1946-1963, sorted by year in clip 
seal bags. Fair - very fine. (approx 880) 

$1,700

SHILLINGS

254
Edward VII - George V, 1910 (NGC AU details, surface 
hairlines), 1918M. Good very fine; cleaned, nearly extremely 
fine. (2) 

$100

  

255*
George V, 1936. Uncirculated. 

$250

  

256*
George VI, 1938. Uncirculated. 

$150

Slabbed by PCGS as MS65.

  

257*
George VI, 1940. Nearly extremley fine/extremely fine . 

$70
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258*
George VI, 1948. Frosty mint bloom, die flash under neck, 
uncirculated. 

$60

259
Edward VII - Elizabeth II, 1910-1963, complete in press-in 
album. Fair - extremely fine. (53) 

$200

260
Edward VII - Elizabeth II, 1910-1963, date set. In a Dansco 
press-in album, earlier dates worn, fair - very fine. (53) 

$150

261
George V - Elizabeth II, 1916M, 1917M (2), 1934, 1941, 
1943, 1944S (3), 1952, 1954, 1960 (3), 1961, 1962 (2). 
Housed in a small black coin album, very good - nearly 
uncirculated. (17) 

$100

262
George VI - Elizabeth II, 1946-1963, assorted dates, all well 
circulated. Very good - fine. (210) 

$350

SIXPENCES

  

part

263*
George V, 1914. Good very fine; extremely fine. (2) 

$180

  

264*
George V, 1916M. Nearly uncirculated and rare thus. 

$450

Ex Status International 2/6/2017.

  

265*
George V, 1916M. Tin rust or dirt adhesions, full original mint 
bloom on the reverse, nearly uncirculated/uncirculated. 

$450

  

266*
George V, 1916M. Die clashing on obverse, tin rust stained 
section on reverse, nearly uncirculated. 

$450

  

267*
George V, 1916M. Subdued original mint bloom, contact 
mark right obverse field, otherwise nearly uncirculated. 

$450

268
George V, 1916M. The last with dirt adhesions and some 
mint bloom, good very fine - extremely fine. (3) 

$360

  

269*
George V, 1918M. Golden peripheral toning highlights, 
nearly uncirculated and rare thus. 

$540
Ex Noble Numismatics Sale 114A (lot 1304).

  

270*
George V, 1919M. Slight dirt adhesion, full underlying 
original mint bloom, uncirculated. 

$480
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271*
George V, 1919M. Tin rust stain and adhesion, underlying 
full original mint bloom, uncirculated. 

$360

  

272*
George V, 1919M. Cleaned with hairlines on obverse across 
king's head otherwise, extremely fine. 

$280

  

  

273*
George V, 1920M. Rust stain on one, extremely fine/good 
extremely fine with some mint bloom. (2) 

$420

  

  

274*
George V, 1921. Frosty mint bloom on first but with reverse 
rim scrape at 11 o'clock, both with ghost star depression, 
good extremely fine. (2) 

$240

  

275*
George V, 1921. Ghost star depression clear, flat obverse 
rim, reverse rim high, semi brilliant satin full mint bloom, 
but more spotted and edge stained, uncirculated. 

$150

  

276*
George VI, 1952. Nearly uncirculated. 

$100

  

277*
Elizabeth II, 1954. Choice uncirculated. 

$50

In a slab by PCGS as MS65.

278
George VI - Elizabeth II, 1946-1963 assorted dates all well 
circulated, also threepences 1918M, 1943, sixpences pre 46 
(8). Very good - fine. (195) 

$200

THREEPENCES

  

279*
George V, 1918M. Uncirculated. 

$150

  

  

part

280*
George V, 1919M, 1923, 1926; George VI, 1942. Nearly 
uncirculated; nearly extremely fine/good extremely fine; 
very fine. (4) 

$200

281
George V, 1920M. Good extremely fine - nearly uncirculated. 
(2) 

$240
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part

282*
George V, 1920M. Good extremely fine - nearly uncirculated. 
(3) 

$360

283
George V, 1920M. Tin rust stains on two, good very fine 
- good extremely fine. (7) 

$240

  

284*
George V, 1936. Reverse with dark spot between the 3 and 
6 of the date, uncirculated. 

$120

PENNIES

285
George V - Elizabeth II, 1912H, 1916I, 1917I, 1919 (3 inc 
one dot below), 1921 (2), 1922-23, 1932 (2), 1933 (2), 1935-
36, 1938, 1939 (4), 1940, 1941Y., 1942 (4 all Y.), 1943 (2 
both Y.), 1952, 1958. In 2x2 holders with collector's notes 
regarding varieties, fine - extremely fine. 

$50

286
George V - George VI, key dates, includes 1914 (5), 1915 
(5), 1915H (5), 1918I (5), 1920 dot above bottom scroll 
(5), 1920 dot below bottom scroll (5), 1920 dot above top 
scroll and below bottom scroll, 1926 (5), 1940 K.G (5), 
1941 K.G (5), 1947Y. (5), 1948Y. (5). Mostly very good 
- very fine. (56) 

$150

287
George V - Elizabeth II, 1914, 1920 dot above scroll, 1924 
(5), 1931 dropped 1, 1934, 1938, 1941, 1942I (2), 1943Y. 
1943I., 1945Y. (2), 1947, 1948, 1948Y. (2), 1949 (2), 
1950 (4), 1952 (2), 1953 (3), 1955 (2), 1956Y. (2), 1958Y., 
1963Y., 1964 (6), 1964Y. (2). Mostly in 2x2 holders, fine 
- uncirculated. (46) 

$150

288
George V, 1925 London die. Plain die state, nearly very 
fine. 

$70

  

289*
George V, 1934. Red and brown uncirculated. 

$180

In a slab by PCGS as MS64RB. 

Private purchase from Cockatoo Coins 17/3/2017.

290
George VI, 1939 (2), 1942I (2), 1943Y. (4, two with die break 
rim to Y), 1943I, 1945Y., 1947, 1948 (2), 1948Y., 1949  (6), 
1950 (3), 1951 PL (4), 1952 (5), 1952A. (3). Generally toned, 
with some with red extremely fine - uncirculated. (35) 

$450

From an old collection.

  

  

  

part

291*
George VI, 1942I (2), 1943Y. (2, one with die break), 1943I 
(2), 1947 (2), 1949, 1951PL (2), 1952, 1952A. (2). Mostly 
with mint bloom, considerable mint red on some, nearly 
uncirculated - uncirculated. (14) 

$300

From an old collection.

292
George VI,  1943 Melbourne Mint, Perth Mint 1943Y. First 
coin with die breaks through part of legend and kangaroo 
on reverse, second coin with uneven strike on reverse from 
front of kangaroo to T in Australia, nearly extremely fine 
- nearly uncirculated. (2) 

$100

Second coin slabbed by PCGS as MS63RB.
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part

293*
Elizabeth II, 1953, 1955 (2), 1956, 1956Y., 1958, 1959, 
1959Y., 1960Y., 1962Y., 1964. Glossy mint bloom, 
some with considerable mint red, nearly uncirculated - 
uncirculated. (11) 

$100
From an old collection.

294
Elizabeth II, 1953, 1955 (6), 1956Y. (3), 1958 (2), 1959, 
1959Y. (4), 1960Y. (4), 1961Y. (3), 1962Y. (4), 1963Y. (4), 
1964 (6). Nearly uncirculated - uncirculated. (38) 

$150
From an old collection.

295
Elizabeth II, pennies, 1964. In original Commonwealth of 
Australia cloth bag, nearly very fine - uncirculated. (approx 
430) 

$450

296
George V - Elizabeth II, 1911-1964, complete except 
for 1930 (substituted with a replica) in Supreme album. 
The 1925 horizontal line on neck die state, fine - nearly 
uncirculated. (75) 

$200

297
George V - Elizabeth II, 1911-1964, collection missing 
1930, in three Whitman press-in albums and cellotaped, 
the 1925 (Q die state) and 1946 in 2x2 holders. Fair - very 
fine. (76) 

$100

298
George V - Elizabeth II, 1911-1964, mixed quantities of 
assorted dates. Mostly very good - extremely fine. (5kg) 

$100

299
George V - Elizabeth II, 1911-1964, mixed quantities of 
assorted dates. Mostly very good - extremely fine. (5kg) 

$100

300
George V - Elizabeth II, 1911-1964, mixed quantities of 
assorted dates, mostly pennies but also some halfpennies. All 
damaged or with oxidation marks, poor - fine. (8kg) 

$80

301
George V - Elizabeth II, 1911 - 1964, mixed dates, mostly 
kangaroo reverse types. Good - good extremely fine. (approx 
12.90 kg) 

$150

HALFPENNIES

302
George V - George VI, 1914, 1926 (2), 1927, 1930 (13), 
1931 (4), 1932 (2), 1933 (3), 1934 (6), 1935 (5), 1936 (7), 
1938 (4), 1939 first reverse (3), 1940, 1942Y., 1942I, 1943 
(7), 1943I (2), 1944, 1951Y., 1951PL, in 2x2 holders in 2x2 
box. Very fine - nearly uncirculated. (66) 

$150

  

part

303*
George V, 1919. Die break at base of Australia and another 
on the outer ring of the inner circle at 2 to 4 o'clock on 
the third coin (illus.). Good very fine; nearly uncirculated/
extremely fine; good extremely fine. (3) 

$100

From an old collection.

  

part

304*
George V, 1920, 1921, 1921 peripheral die break on the 
reverse (illus.). Nearly extremely fine/good extremely fine; 
obverse scratched nearly extremely fine/extremely fine. (3) 

$100

From an old collection.
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part

305*
George V, 1922 die flaw on base of O in ONE (illus.); 1925, 
1925 obverse die break rim to neck (illus.). Very fine/good 
very fine; good very fine; good very fine. (3) 

$100
From an old collection.

  

  

part

306*
George V, 1926 (2), 1927, 1928 dot after HALF (illus.). 
Extremely fine/good extremely fine; good extremely fine; 
good extremely fine; very fine. (4) 

$100

From an old collection, envelope with the third quotes R.A.Kingston 
originator of the "Coin Chart".

  

  

part

307*
George V, 1929 (3), 1930 (5). Nearly extremely fine - good 
extremely fine. (8) 

$100
From an old collection.

  

  

part

308*
George V, 1931 (4), 1933 (3). Nearly extremely fine - 
extremely fine. (7) 

$150

From an old collection.

  

  

part

309*
George V, 1934 (4), 1935, 1936 (5). Extremely fine - good 
extremely fine. (10) 

$120

From an old collection.

  

  

part

310*
George VI, 1938 (4), 1939, first reverse (3). Good extremely 
fine - uncirculated. (7) 

$180

From an old collection.
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311*
George VI, 1941, 1942. Nearly uncirculated; good extremely 
fine. (2) 

$100

From an old collection.

  

  

part

312*
George VI, 1942I. Red and brown - full red uncirculated. 
(7) 

$200

From an old collection.

  

  

part

313*
George VI, 1942I. Mostly red, a few red and brown, 
uncirculated. (9) 

$300

From an old collection with "Coin Chart" numbers.

  

  

part

314*
George VI, 1943. Frosty full mint red (4), brilliant red and 
brown finish (4), red and brown (4), uncirculated. (12) 

$200

From an old collection.

  

  

part

315*
George VI, 1943I. Red and brown (8), and red (3), 
uncirculated. (11) 

$300

From an old collection.

  

  

part

316*
George VI, 1944. Nearly uncirculated - uncirculated, one 
with flat strike in centre both sides. (5) 

$150

From an old collection.
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part

317*
George VI, 1945Y., 1946Y. (5), 1947Y. (3). Mostly 
uncirculated, seventh with mint red. (9) 

$150
From an old collection.

318
George VI - Elizabeth II, halfpenny, 1946; blank halfpenny 
planchet (no date); penny, 1938. Good extremely fine; mint 
red uncirculated. (3) 

$60

  

  

part

319*
George VI, 1948. Some full mint red, uncirculated. (9) 

$200
From an old collection.

  

  

lot320 part

  

part

320*
George VI, 1948Y. (6), 1949Y. (4). Different tones, some 
red, uncirculated. (10) 

$150
From an old collection.

  

  

part

321*
George VI, 1950Y. Nearly uncirculated - uncirculated, some 
with original mint red. (9) 

$100

From an old collection.

  

  

part

322*
George VI, 1951PL. Four are red brown, others all full mint 
red uncirculated. (10) 

$150
From a old collection.

  

part

323*
George VI, 1951Y. Nearly uncirculated - uncirculated. (6) 

$50
From an old collection.
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part

324*
Elizabeth II, 1953A. dot wide of A (2), dot midway between 
A bar and rim, dot opposite A bar, dot near rim (9). Some 
toning, nearly uncirculated - uncirculated. (13) 

$300

From an old collection.

  

  

  

part

325*
Elizabeth II, 1954Y. (5); 1955 (5); 1959 (3). Nearly extremely 
fine - red uncirculated. (13) 

$50

From an old collection.

  

  

  

  

  

  

part

326*
Elizabeth II, 1960Y. (5), 1961Y. (3), 1962Y. (2), 1963Y. finer 
or smaller obverse rim beads (illus.), larger beads (9), 1964Y. 
(5). Varying alloy tones, uncirculated. (25) 

$70

From an old collection.

327
George V - Elizabeth II, 1911 (10); 1912H (5); 1913 close 
date figures (3), wide (5), 1914 (2), 1914H (2), 1916I (10), 
1917I (12), 1918I (7), 1919 (9), 1920 (7), 1921 (6), 1922 
(10), 1924 (15), 1925 (3), 1926 (8), 1927 (9), 1929 (7), 1930 
(3), 1931 (4), 1932 (6), 1933 (7), 1934 (4), 1935 (1), 1936 
(13), 1938 (15), 1939 first reverse (4), 1940 (3), 1941 (10), 
1942 (2), 1942Y., 1942I (9), 1943 (2), 1944 (24), 1945 (4), 
1947 (3), 1948, 1949 (4), 1951Y. (5), 1951PL (7), 1952 (9), 
1953 (33), 1954 (8), 1955 (3), 1959 (4), 1960 (7), 1961 
(8), 1962 (5), 1964 (4), being the bulk duplicates of an old 
collection plus the envelopes of those listed separately, all 
in a wooden box. The 1911-1922 mostly cleaned, generally 
very good - extremely fine, some later nearly uncirculated. 
(342) 

$350
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328
George V - Elizabeth II, 1911-1964, mixed quantities of 
assorted dates. Good - very fine. (5kg) 

$100

GREAT  BRITAIN  SILVER & BRONZE

329
Northumbria, Aethelred II, (first reign 841-844) moneyer 
Eanred, atyca, obverse EDILREDREX around pellet in circle, 
reverse EARNED around pellet in circle, (North 188; cf Pirie:
Newcastle Museum 170). Very fine. 

$60

Ex Spink Auctions Australia Sale 34 (lot 2100).

330
East Anglia, Edmund, (855-870), penny obverse in centre A, 
around EADMVN (D REX), (D REX), reverse Cross partee 
with pellet in each angle, round EADPAL(DMO)N, (BMC 
(Type 41) p.32 no. 62; SCBI Mack 676 var; North 456). 
Fragment only, but very fine. 

$300

Ex Spink Auctions Australia Sale 34 (lot 2107).

331
Elizabeth I, (1558-1603), shilling, mm escallop 1584-7 
(S.2577); sixpence, 1568, mm coronet (S.2562); groat, mm 
cross-crosslet 1558-61 (S.2556); threepences, 1572 mm 
ermine; 1575 mm eglantine (S.2569); halfgroats, mm A and 
mm bell 1582-4, mm woolpack 1594-6, mm2 1602 (S.2579 
(3), 2586); pennies, mm coronet, 1567-70, mm key 1595-8 
(S.2570, 2580), each coin housed in plush red card box for 
the 1953 coronation as awarded to school children. Fair 
- very fine. (11) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

332
Elizabeth I, (1558-1603), third coinage, 1561-77,
sixpences, 1564 mm pheon (S.2561), larger burst 3E
(S.2561B); James I, first coinage, second bust, shillings,
1603-4, mm thistle, mm lis (S.2646). Fair - very good. (4) 

$100

Ex M.J.Syddell Collection.

  

333*
Elizabeth I, (1558-1603), third and fourth issue, threepence, 
1574, mm eglantine (S.2566). In red box for school childern, 
very fine. 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection, from Spink Australia with tickets.

334
Queen Elizabeth I, threepence, 1581 (S.2573). Fine/nearly 
very fine. 

$100

  

335*
Elizabeth I, (1558-1603), milled coinage 1561-71, sixpence, 
1562, mm star (S.2596), in a plush red card box for the 
coronation of Elizabeth II as an award to school children. 
Slightly creased, otherwise fine. 

$80

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

336*
Elizabeth I, (1558-1603), milled coinage 1561-21, sixpence, 
1562, mm star (S.2596), in a plush red card box for Elizabeth 
II coronation as an award to school children. Slightly creased, 
otherwise good fine. 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.

 

337*
Commonwealth, (1649 - 1660), silver crown, 1656/4, (30.21 
g), reverse with date 1656 with large 6 over small 6 and 4 
(S.3214, N.2721, ESC 9a[R]). Attractive dark grey tone, 
round, nearly very fine and rare. 

$4,000

Ex Robert Tonner Collection, from Noble Numismatics Sale 92, November, 
2009, The Cornwall Collection (lot 3122), and Seaby's, London, bought on 
commission from Glendining Auction Sale July 7, 1982 (lot 77).
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338*
Charles I, (1625-1649), Tower Mint pattern groat, mm bell 
(1634-5) (North 2701). Slightly creased and flattened in 
areas, toned good fine and very rare. 

$500

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

339*
Charles II, crown, second bust, 1664 (S.3355). Nearly very 
fine. 

$800

Ex J.L.Miller Collection, from I.S.Wright with D.Allen's descriptive 
holder.

  

340*
Charles II, crown, 1673 (S.3358). Nearly very fine. 

$250

341
Charles II - George VI, farthings, 1672, illegible, 1823, 
1835; halfpennies, 1724, 1826; threepences, 1844, 1860, 
1879, 1882, 1883; Scottish bawbee, 1679; other worn 
minor silver and recent bronze farthings (9). Fair - nearly 
uncirculated. (34) 

$100

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.

  

342*
James II, shilling, 1686 (S.3410). Carbon metal flaw on 
reverse at 5, obverse at 2 o'clock, otherwise attractively toned 
nearly extremely fine and rare in this condition. 

$500

343
William and Mary, first busts, halfcrown, 1689 (S.3435). 
Fine. 

$120

  

344*
William III, crown, first bust, 1695 septimo, cinquefoils for 
crosses on the edge (S.3470). Attractive grey and gold patina, 
nearly extremely fine and rare, especially in this condition. 

$1,500

Ex Noble Numismatics Sale 117, lot 1565. Previously Dr V.J.A.Flynn 
Collection and a private purchase from Baldwin's London in 1990.

In a slab by NGC, graded AU53.
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345*
Anne, after the Union, crown, 1713, roses and plumes 
(S.3603). Very fine/good very fine. 

$1,000

Ex J.L.Miller Collection, from I.S.Wright with D.Allen's descriptive 
holder.

  

346*
George II, old head, halfcrown, 1746 Lima (S.3695). 
Cleaned, nearly extremely fine. 

$300
Ex D.G.L.Worland Collection.

  

347*
George II, old head, shilling, 1758 (S.3704). Blue grey toned, 
nearly uncirculated. 

$300

  

348*
George II, old head, sixpence, 1743, roses (S.3709). Good 
extremely fine and rare thus. 

$420

  

349*
George II, old head, sixpence, 1743, roses (S.3709). Good 
very fine. 

$340

  

350*
George III, early coinage, 'Northumberland' shilling, 1763 
(S.3742). Grey toned, good very fine and rare. 

$1,200
Ex G.W.Sutherland Collection.

  

351*
George III, Bank of England, three shillings, token, 1814 
(S.3770). Nearly extremely fine. 

$160
Ex G.W.Sutherland Collection.

  

  

part

352*
George III, Bank of England, eighteen pence tokens, 1811, 
1812 (S.3771), 1816 (S.3772). Extremely fine; fine; good 
extremely fine. (3) 

$300
Ex G.W.Sutherland Collection.

  

353*
George III, new coinage, crown, 1819 LIX (S.3787). 
Attractively toned, extremely fine. 

$400
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354*
George III, new coinage, halfcrown, large or 'bull' head, 
1817 (S.3788). Gold and blue toning, nearly uncirculated 
and rare in this condition. 

$480

  

355*
George III, new coinage, halfcrown, small head, 1817 
(S.3789). Good extremely fine. 

$280

  

356*
George III, small head halfcrown, 1817 (S.3789). Good 
very fine. 

$250

Ex D.G.L.Worland Collection.

357
George III - Queen Victoria, cartwheel penny, 1797 (S.3777) 
ten leaves; crown 1892 (S.3921). Both toned, good fine 
- very fine. (2) 

$50

358
George III - George VI, halfcrowns, 1829, 1834, 1896 (2), 
1898 (2), 1899, 1900, 1901, 1916 (2), 1919 (2), 1938, 1941; 
florins, 1857, 1876, 1879, 1893, 1899, 1913, 1914, 1918 
(2), 1919 (2), 1929, 1932, 1936, 1937, 1941, 1942; shillings, 
1819, 1826. Second brooch mount, good - good very fine, 
the 1932 florin nearly very fine and scarce. (34) 

$350

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.

  

part

359*
George III, halfpenny 1770 (S.3774); William IV, farthing 
1835, raised line, die axis normal or en medaille (S.3848). 
Fine; nearly extremely fine. (2) 

$70

Ex J.L.Miller Collection.

360
George III, Queen Victoria, halfpenny, 1806 (S.381); crown, 
1819LX (S.3787); florin, gothic type 1869 (S.3893); shillings, 
1873 (S.3906), 1885 (S.3907); Trade dollar, 1911B (KM.T5). 
Last coin with horizontal stain on obverse, fair - nearly 
uncirculated. (6) 

$150

361
George III - Elizabeth II, mostly twentieth century base 
metals, includes 1797 twopence (hammmered up edge). Fair 
- nearly uncirculated. (56) 

$50

  

part

362*
George III - Elizabeth II, mixed date farthings (35); mixed 
date halfpennies (85), includes a mint red 1855 (S.3949); 
mixed date pennies (62); mixed date threepences (33); mixed 
date brass threepences (27); mixed date sixpences (55); mixed 
date shillings (63, most post 1920); mixed date florin (50, 
most post 1920); mixed date halfcrowns (44, most post 
1920); mixed date base metal crowns (10). Poor - nearly 
uncirculated. (approx 420) 

$200

  

363*
George IV, halfcrown, crowned shield in Garter, 1823 
(S.3808). Golden highlights, good extremely fine and rare 
in this condition. 

$560
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364*
George IV, sixpence, crowned shield in Garter, 1825 (S.3814). 
Toned, nearly uncirculated. 

$240

  

365*
George IV, sixpence, bare head left, 1826 (S.3815). Deeply 
toned, possibly a specimen from the proof sets, virtually 
uncirculated. 

$280

  

  

366*
George IV, sixpence, 1826 (S.3815); William IV, sixpence, 
1835 (S.3836). Extremely fine; nearly extremely fine. (2) 

$150

Ex J.L.Miller Collection.

  

367*
George IV, second issue, copper penny, 1827 (S.3823). 
Cleaned long ago, slight porosity, otherwise good very fine 
and very rare in this condition. 

$500

The entire mintage was sent to Van Diemen's Land.

  

368*
George IV, half farthing, 1828 (S.3826), helmet intrudes 
legend. Good extremely fine and rare. 

$210

  

369*
Queen Victoria, young head, crown, 1847 (S.3882). Several 
rim nicks, nearly very fine. 

$180

  

370*
Queen Victoria, Gothic crown, 1847, undecimo edge 
(S.3883). Cleaned, otherwise extremely fine. 

$2,000

  

371*
Queen Victoria, Godless florin, 1849 (S.3890). Toned, nearly 
extremely fine. 

$250

  

372*
Queen Victoria, Godless florin, 1849, WW obliterated 
(S.3890). Toned, good very fine. 

$150

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.



33

  

373*
Queen Victoria, Gothic florin, 1859 (S.3891). Toned 
extremely fine. 

$400
Ex D.G.L.Worland Collection.

374
Queen Victoria, Jubilee coinage, crown to threepence, 1887 
(S.3921, 3923, 3924, 3925, 3926, 3928, 3931). The crown 
without toning, the double florin with spotting on reverse, 
the remaining coins with uneven blue and silver toning, very 
fine - extremely fine. (7) 

$350

  

375*
Queen Victoria, Jubilee coinage, crown, 1887 (S.3921). 
Uneven toning, nearly uncirculated. 

$100

  

376*
Queen Victoria, Jubilee coinage, crown, 1890 (S.3921). 
Nearly uncirculated. 

$250

  

377*
Queen Victoria, Jubilee coinage, double florin, 1887 
(S.3923). Good extremely fine. 

$150
Ex D.G.L.Worland Collection.

378
Queen Victoria, Jubilee head, double florin, 1887 (S.3922). 
Nearly extremely fine. 

$100
Slabbed by PCGS as MS62.

  

379*
Queen Victoria, Jubilee coinage, double florin, 1890 
(S.3923). Extremely fine/good extremely fine. 

$150
Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.

  

  

  

380*
Queen Victoria, Jubilee coinage, double florin, 1887 (Roman 
I), halfcrown, 1887, shilling, 1887 (S.3922, 3924, 3926). 
All with mint bloom, the first two with light contact marks, 
otherwise nearly uncirculated - uncirculated. (3) 

$200

  

part

381*
Queen Victoria, Jubilee coinage, florins, 1887 (S.3925). 
Nearly uncirculated. (2) 

$100
Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.



34

  

382*
Queen Victoria, Jubilee coinage, groat, 1888 (S.3930). 
Spotted and uneven dark toning, nearly uncirculated. 

$80

383
Queen Victoria, Jubilee coinage, Maundy set, 1888 (S.3932). 
Nearly uncirculated - uncirculated. (4) 

$150

  

384*
Queen Victoria, old head, crown 1897 LXI (S.3937). Light 
blue grey tone, obverse rim nick at 9 o'clock, otherwise 
nearly uncirculated. 

$350

Ex J.L.Miller Collection, from I.S.Wright with D.Allen's descriptive 
holders.

  

385*
Queen Victoria, young head, copper third-farthing, 1844 
(S.3952), large G in REG. Red brown, nearly uncirculated 
and rare in this condition. 

$220

  

386*
Queen Victoria, young head, copper farthing, 1839 (S.3950). 
Uneven tone on obverse, attractive blue red tone overall, 
nearly uncirculated/uncirculated. 

$80

  

387*
Queen Victoria, specimen penny, 1875H (S.3955). 
Uncirculated and very rare. 

$2,250

Slabbed by PCGS as SP65BN.

388
Queen Victoria, old head, crown, 1897 LXI (S.3937) (VF); 
base metal commemorative crowns, 1971 and 1981; also 
Belgium, one hundred francs, 1951 (KM139.1), two hundred 
and fifty francs, 1976 (2) (KM.157), nickel token, one 
hundred stuiver, 1982; USA, Morgan dollar, 1901O (cleaned, 
F). Fine - uncirculated. (8) 

$150

  

part

389*
Queen Victoria, old head, halfcrown, 1899 (S.3938); George 
VI, proof florin, 1937 (S.4081). Nearly uncirculated; nearly 
FDC. (2) 

$100
Ex D.G.L.Worland Collection.

  

390*
Edward VII, crown, 1902 (S.3978). Full original mint bloom, 
lightly toned with golden highlights, uncirculated/choice 
uncirculated. 

$500

Ex Noble Numismatics Sale 117, lot 1962. Previously Dr V.J.A.Flynn 
Collection.

In a slab by NGC, graded MS63.
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part

391*
Edward VII, florins, 1902 (S.3981). Nearly extremely fine; 
toned extremely fine. (2) 

$100

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.

  

  

392*
Edward VII, florins, 1902 and 1908 (S.3981). Uncirculated; 
nearly extremely fine. (2) 

$300

Ex J.L.Miller Collection, from I.S.Wright with D.Allen's descriptive 
holder.

  

393*
George V, florin, 1917 (S.4012). Frosty mint bloom, 
uncirculated. 

$100

 

394*
George V, Maundy set, 1928 (S.4043). Nearly FDC. (4) 

$150

  

part

395*
George V, farthings, 1931 (S.4061). Full original mint red,
choice uncirculated. (9) 

$100

Ex M.J.Syddell Collection.

  

396*
George V, fourth coinage, proof wreath crown, 1927 
(S.4036). Attractive even blue grey toning, FDC. 

$350

Ex J.L.Miller Collection.

  

part

397*
George VI, proof crowns 1937 (S.4079), mint Festival of 
Britain crown 1951 (card) (S.4H1). FDC; uncirculated. (2) 

$100

Ex J.L.Miller Collection, first from I.S.Wright with D.Allen's descriptive 
holder.

398
George VI - Elizabeth II, halfcrowns, 1937 (2, one a proof), 
1950, 1951 (proof), 1953, 1961, 1970 (proof), also Australia 
proof sets 1982, Commonwealth Games (2). Extremely fine 
- FDC. (9) 

$80

399
George VI, sixpences, 1946, 1948 (S.4084, 4105); nickel 
brass threepence, 1937, 1952 (S.4112, 3), pennies, 1938, 
1950 (S.4114, 7); halfpennies, 1948, 1952 (S.4115, 8); 
farthings, 1948, 1949 (S.4116, 9). Nearly uncirculated - 
uncirculated. (10) 

$60
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400
Elizabeth II, proof sets, 1983, 1987, 1993, 1994, 1995, 1996; 
together with Hong Kong, proof set, 1993; New Zealand, 
proof sets, 1994, 1995. In cases of issue, the 1983 and 1987 
sets with some staining to lining, the 1996 set with spotting 
on the ten and twenty cents, nearly FDC - FDC. (9) 

$200

401
Elizabeth II, proof sterling silver Millennium Collection, 
2000 (S.PSS08), thirteen coins, five pounds to maundy 
pence, ASW = 2.614 ounces. In case of issue with certificate, 
FDC. 

$80

402
Elizabeth II, sterling Silver Proof Piedfort three coin set, 2003 
(ASW = 1.755 ounces); proof sterling silver piedfort pound, 
2008 (S.J27) (ASW = 0.565 ounce); proof sterling silver five 
pounds, 2010 (S.L20) (ASW = 0.833 ounce). In cases of issue 
with certificates, FDC. (3) 

$100

403
Elizabeth II, proof fine silver Britannia four coin set, 2008 
(S.PBS10); proof .958 fine silver two pounds Britannia, 
2001 (S.BF8); Coronation ingot and crown set, 2003; proof 
set, 2007. In cases of issue with certificates, uncirculated 
- FDC. (4) 

$100

404
London, 13th century pewter (or lead) tavern tokens; face 
in circle/geometric pattern; standing figure facing/geometric 
pattern; Bishop with mitre/plain; ship sailing right/geometric 
pattern, all 13-16mm with irregular or broken edges. Fine-
very fine the last extremely rare, the others rare or very 
rare. (4) 

$240

Purchased from C.J.Denton in London in 1986 and from the Winetavern 
Street Excavations and W.J.Noble Collection Sale 61B (lot 167 part).

405
Gloucestershire, 17th century token, Gloucester, Luke 
Norse Maior, farthing, 1657 (City Arms with R = Ramage) 
(W.77-9) (3); Town farthing, 1669 (W.81). Fair - nearly 
very fine. (4) 

$160

Mostly ex S.Whellams Collection and W.J.Noble Collection Sale 61B (lot 
43 part).

406
Gloucestershire, 17th century token, Tetbury, Burrough 
farthing, 1669 (Town Arms) (W.163). Fair-nearly very 
fine. 

$60

Ex S.Whellams Collection and W.J.Noble Collection Sale 61B (lot 43 
part).

  

part

407*
Lincolnshire, 17th century tokens,  Grantham, Overseers of Ye 
Poore, halfpenny, 1667, (Borough Arms) (W.95) [illustrated], 
(W.96;as SCBI Norweb 2397); Thomas Doughtey, farthing, 
(Rose) (W.103); Helpringham, Anthony Newlove, halfpenny, 
(Grocers' Arms) (W.118); Kirton-in-Lindsey, Eustace Hooker, 
halfpenny, 1665 (W.135). Fair-good fine. (5) 

$180

The first from Spink in 1973, the last ex W.G.Wright, the others ex Sir R. 
Marcus Clark Collection and all from W.J.Noble Collection Sale 61B (lot 
62).

408
Lincolnshire, 17th century tokens, Lincoln, Samuel 
Aistrop, halfpenny, 1668, (Mercers' Arms) (W.141), Joseph 
Ludington, farthing, (Mercers' Arms (W.153). Fair - nearly 
fine. (2) 

$100

Ex Sir R. Marcus Clark Collection and W.J.Noble Collection Sale 61B (lot 
64 part).

409
London, 17th century tokens, Bow Street, Westminster, H.S., 
farthing, 1653 (The Cross Shufles) (W.392); Bulwark Gate 
(Tower Hill), Richard Goodwin, farthing, (Lion) (W.445); 
Charterhouse Lane, John Howes, farthing, (Grocers' Arms) 
(W.565). Fine - very fine. (3) 

$240

The first ex S.Whellams Collection, the others Sir R. Marcus Clark Collection 
and all W.J.Noble Collection Sale 61B (lot 79 part).

 

410*
Tho. Gelding, farthing, Pissing Alley (St Paul's Churchyard) 
(N-; D.2253A). Some surface discolouration, otherwise good 
fine, "river" patina  and very rare. 

$200

Ex DNW Auction 27, August, 2020 (lot 54) and formely Spink London 
Auction 51, April, 1986 (lot 41).

411
Seventeenth Century halfpenny, Middlesex, "William Kempe 
of Parsons Greene/ Near Fulham His Halfe Penny" (W.161). 
Good fine. 

$80
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part

412*
Eighteenth century tokens, Cambridgeshire County, 
halfpenny and farthing 1795 (D&H.12 & 36); Kent, 
Lamberhurst, halfpenny, 1794 (D&H.35); Maidstone, 
halfpenny 1795 (D&H.36); Middlesex, Prince of Wales, 
halfpenny, 1794 (D&H.952a); Norfolk, Norwich, Durham 
& Sallop halfpenny, 1792 (D&H.28); Somerset Bristol 
halfpenny 1795 (D&H.99/101); Sussex, Chichester, 
halfpenny 1794 (D&H.19); Wales, Anglesey penny 1788 
(D&H.86/247), halfpenny, 1788 (D&H.339/349); Scotland, 
Angusshire, Dundee, penny, 1797 (D&H.5). Very fine - 
extremely fine. (11) 

$350

Ex M.J.Syddell Collection.

413
Eighteenth and nineteenth century tokens, Liverpool, Condor 
halfpenny, 1791, edge lettered; Leek, commercial halfpenny, 
1793; Manchester, Fielding halfpenny, 1793; Middlesex, 
Condor, Prince of Wales halfpenny, 1794; Bradfors, Fattorini 
& Sons, halfpenny, 1831 (EF). In 2x2 holders with collector's 
notes, fine - extremely fine. (5) 

$80

414
Nineteenth Century Tokens, James Jones, Ballymacarrett, 
farthing; J.H. Stokes, Birmingham farthing; Warrens 
Blacking, London farthing. Very fine - extremely fine. (3) 

$60

  

415*
Dorsetshire, Shaftesbury, John Boxer's shilling, 1811, 
military bust left/legend (D.16) struck in brass. Stained, 
otherwise nearly extremely fine and very rare. 

$300

Ex W.J.Noble Collection, Noble Numismatics Sale 58B (lot 1659), and 
purchased from Spink in 1975 for twenty pounds with tickets.

 These issues have been re-assigned to Folkestone in Kent (see R. Thompson 
BNJ 1972).

  

416*
Herefordshire, shilling Wainwright & Carless, 1811; (D.1). 
Good very fine. 

$240

  

417*
Lincolnshire, shilling Gainsborough, S. Sanders, 1811, 
(D.8). Attractive gun metal tone on reverse around legend, 
as struck, nearly uncirculated. 

$300

  

  

418*
Lincolnshire, Lincoln, Milson and Preston's shilling, 1812, 
arms/legend (D.12, 13). Extremely fine. (2) 

$240

Ex W.J.Noble Collection, Noble Numismatics Sale 58B (lot 1701 part) 
and Noble Numismatics Sale 67 (lot 749 part) and previously from Spink, 
London in 1973.
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part

419*
Nineteenth century silver tokens, Norfolk, Yarmouth, 
Bunton  & Blyth shilling 1811 (D.14, 15), Devon, Barnstaple 
sixpence 1811, Evans, Bowhay, Nott and Gribble (D.15). 
Very fine - nearly extremely fine. (3) 

$150

Ex J.L.Miller Collection.

Bunton was hung  at Newgate in 1831, the last person to be executed for 
the crime of forgery.

 

  

part

420*
Nineteenth century tokens, Somersetshire, Bristol, silver 
shilling, 1811 (D.49), Cheshire, Stockport silver sixpence, 
1812 (D.8); Nottingham, J.M.Fellows & Co, penny, 1813 
(W.950); Queen Victoria, bi-metal model pennies by J.Moore 
(2); Earls Court, Gigantic wheel, 1906 in bronze. Fine - very 
fine. (6) 

$100

Ex M.J.Syddell Collection.

  

  

  

421*
Nineteenth century silver tokens, Worcester County shilling 
1811 (S.1); Ireland, anonymous shilling 1804 (D.9), Anne, 
medalet in silver 1707, Union with Scotland, by Crocker 
(Eimer 424b). Nearly extremely fine. (3) 

$150

 

422*
Warwickshire, Birmingham, Workhouse shilling imitations, 
1811 (D.16 This Piece, silver plated copper [illustrated]). 
Fine and very rare. 

$200

Ex W.J.Noble Collection, Noble Numismatics Sale 58B (lot 1811) from the 
R.Dalton Collection and from Spink Coin Auctions Sale 51 April 16, 1986 
(lot 457 part) and Noble Numismatics Sale 67 (lot 808 part).

  

423*
Yorkshire, Hull, Rudston and Preston's one shilling and 
sixpence or eighteenpence, 1811, arms/legend and rose leaves 
(D.15). Toned, good extremely fine. 

$200

Ex Spink Auctions Australia Sale 6 (lot 269 part) with old ticket (priced 4/6) 
and Noble Numismatics Sale 67 (lot 822).
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424*
Theatre Royal, Dress Circle in copper (36mm), another for 
upper circle, octagonal (36mm). Very fine. (2) 

$250

  

425*
Her Majesty's Theatre, octogonal, ivory pass, 1847, (35 x 
35mm) with name in ink in centre 'Wynn Williams Esq / Box 
105 / 4'. Pierced for suspension. Very fine. 

$500

 

part

426*
John Roberts, Jack's Coffee House, copper sixpences, 1782 
(2, different, one with stop after 6) (W.1621; 1622 [this 
piece illustrated]); copper threepence, similar, stop after 3 
(W.1623). Fine - good fine, second with punch mark. (3) 

$200

Ex DNW Auction, 27 August, 2020 (lot 657).

427
Sussex, hop pickers' lead tallies or tokens, 19th century, in 
Seaby 11 Margaret St envelopes, with tickets dated 1971 
and registered mail envelope 14/10/71 (£8.85). Fine - good 
very fine. (16) 

$80

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

part

428*
Scotland, communion tokens, Episcopal Church, Peterhead, 
Aberdeenshire (Burzinski 1431; Dick 1018; K&L 55; 
Creswell 1243). Fine - very fine. (6) 

$50

  

  

  

429*
Ireland, Civil War Coinage, 1689-91, large size shilling 1689 
Jan. (S.6881M), small size shillings, May and June 1690 
(S.6502D, G). Fine - very fine. (3) 

$150

Ex M.J.Syddell Collection.

430
Ireland, George III, Bank of Ireland, five pence token, 1805 
(S.6619). Extremely fine/good extremely fine. 

$110

  

431*
Isle of Man, Douglas, Trustrum York Hotel, 2d in brass 
(27mm) by J.Park, Liverpool (Kelly 4; Mackay 147). Very 
fine and rare. 

$180

Ex Spink London Sale 16 (lot 351), R.J.Ford (lot 240), W.J.Noble (Sale 61B, 
lot 1201), and Mark E.Freehill Collections.
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432*
Isle of Man, Ramsey, A.E.Simmons in Co-Op store style, 9d 
in copper (22mm), milled edge (unlisted in Kelly or Mackay). 
Nearly extremely fine or very rare. 

$150

Ex W.J.Noble (Sale 61B, lot 1206) and Mark E.Freehill Collections, from 
Format in 1986 (1453).

433
Isle of Man, Castletown, King William College, canteen 
checks, one penny in brass (26mm) and sixpence in 
aluminium (26mm) (Kelly 45, 46; Mackay 159, 160). Nearly 
extremely fine. (2) 

$50

Ex Mark E.Freehill Collection, from I.S.Wright with their tickets.

  

434*
Guernsey, Weysom's Albion Hotel, 1 1/2d in bronze, 1865 
(McC p182, c39G). In beautiful condition for this, hints of 
red, nearly uncirculated and very rare thus. 

$200

Ex W.J.Noble (Sale 61B, lot 1218) and Mark E.Freehill Collections.

435
Guernsey, West of England Inn, 1 1/2d in copper (McC p182 
ii C37G). Dark tone, nearly very fine. 

$50

Ex Mark E.Freehill Collection.

436
Guernsey, St. Julien's Club in brass (23mm). Good very 
fine. 

$50

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

part

437*
Guernsey, Sarnian Club in brass (20mm) 1 (penny) (McC 
p182; cf Ford 154c); 2d in gilt brass (28mm) milled edge. 
Nearly extremely fine and rare. (2) 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection, first from A.H.Baldwin in 1991, second from 
I.S.Wright (D.Allen).

438
Guernsey, H.Brenton, 22 Brodage St., 1/2 pint (beer) token 
in gilt brass (22mm). Good very fine. 

$50
Ex Mark E.Freehill Collection, purchased in June 1983.

439
Guernsey and Jersey, commemoration and award medals; 
Guernsey, Daniel de Lisle Brock Bailiff of Guernsey, 
Laudatory medal in white metal (BHM 1684; McC.85G); 
Albert the Good 1863 in WM (McC.3G); Queen Victoria 
Diamond Jubilee, 1897 (McC.49), 1902 Coronation 
(McC.11G, 13G), 1911 Coronation (McC.22G), (McC 
unlisted), Liberation 1944 (McC.619), 1972 (McC.83G), 
Billiards League in silver 1927-28, Football shields 1907-8 
and 1913-1914; German fantasies (9) in iron; Royal Visit 
1921 (McC.8), leather badge; Cambria Products, the Little 
Chapel, 1969-1972 set of four values one, two, four and eight 
doubles; Jersey, Victoria and Albert arriving at St.Heliers 3rd 
September 1846 in gilt WM (51mm); Swimming award in 
silver c1900; (1919) Peace medal in aluminium, Liberation 
medalet 1946, Coronation 1953, 1937, 1935 Jubilee, 1911 
small (23mm), cased Royal medals in white metal 1902 (2), 
1911 (3), Royal Visit 1921. Very fine - uncirculated. (41) 

$280

Ex Mark E.Freehill Collection, first from Baldwin, a few from Format.

  

  

  

part

440*
Jersey, John Terry, potato checks for IS and 6d (McC 
p.183); uniface zinc check Epicurie Francaise; Jersey Pottery 
uniface check in brass; Nouison de Paris, I.Beghin Jeweller 
Jersey in white metal (ex A.H.Baldwin with their ticket), 
Lucky farthing Chelsea Hotel Jersey; St.Helier ration token 
concoction in brass and 1941 Ausweis concoction in copper; 
1/26 of a shilling 1861 countermarked 'S.MCCULLA' on 
the reverse. Very fine - uncirculated. (9) 

$200
Ex Mark E.Freehill Collection.

441
Channel Islands, Elizabeth II, proof sterling silver fifty pence 
twelve coin set, 2003, ASW = 2.856 ounces. In case of issue, 
missing certificate, FDC. 

$80
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442
Lundy Island, puffin and half puffin, 1929 (S.7850, 1); 
tokens and checks, includes Thomas May/Whitehouse 
Farm, Woodham Walter penny, halfpenny, twopence and 
threepence; Canada, 1843, 1852 (5); Australia, includes 
Euchuca penny Bridge Hotel; also, Lusitania medal and 
N.E.Gold Mining Co-operatve medal 1991 and scale weights 
(5); British War Medal, 1914 in Princess Mary tin, Christmas 
1914. Fair - uncirculated. (40) 

$150

GREAT BRITAIN - HISTORICAL  MEDALS

 

 

443*
Elizabeth I Memorial, 1602, in bronze (40mm) (Eimer 79), 
by J.Dassier, obverse, three-quarters draped bust of Elizabeth 
I half facing left, reverse, Eye of God above a scene of the 
Spanish Armada being destroyed at sea and at the left is 
Religion holding a bible and lighted candle and at the right is 
Minerva holding a rudder and palm branch. A later casting, 
extremely fine. 

$70

444
Capture of Portobello, (1739), in gilt bronze (37mm) 
(Eimer 550); Queen Victoria 60th Year of Reign, 1897, in 
white metal (39mm) (BHM 3563), holed for suspension; 
Birkenhead 1897 suspender (QVC), in gilt (20x23mm), 
with slip-pin at top and hook at bottom for attaching medal; 
Sinking of the S.S. Lusitania, 1915, cast in bronze (55mm) 
(BHM 4118; Eimer 1941Ab); Field Marshall Montgomery, 
Desert War 25th Anniversary, 1940-1965, in gilt (40mm). 
Good - extremely fine. (5) 

$80

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

part

445*
George II, Admiral Vernon captured Portobello, 1739 in 
brass (38mm); George III, crowned 22 Sep 1761 in bronze 
(34mm); Cartwheel twopence 1797 made into a hollow 
box; Victoria and Albert brass medallic box containing 
three medalets in white metal 'Britains Hope' (26mm). Fine 
- extremely fine. (7) 

$150

Ex M.J.Syddell Collection.

 

 

446*
Battle of the Nile, Davison's Medal, 1798, in copper (47mm), 
by C.H. Kuchler, obverse, Peace on rocky shore holding 
a shield featuring Nelson's bust, reverse, British Fleet at 
Aboukir Bay, edge impressed 'From Alexr. Davison Esqr. St. 
James's Square = A Tribute of Regard.' (Eimer 890; BHM 
447). Some light hairlines and contact marks, otherwise 
very fine. 

$250

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

Alexander Davison had the above style of medal struck from the proceeds 
of captured French ships. They were produced in gold (Nelson and his 
Captains), silver (Lieutenants and Warrant Officers), gilt copper (Petty 
Officers), and copper (Seamen and Marines).
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447*
Royal National Institute for the Preservation of Life from Shipwreck, (George IV 1824, in silver (35mm), by W.Wyon, Mint, 
pierced hole at top for suspension ring, edge inscribed, 'George Grey.'. Display mounted on cardboard sheet with printed 
details of award, medal with a few small edge nicks or bumps and hairlines, otherwise very fine. 

$440

Silver medal awarded on 25 January 1826 to George Grey, farm servant.

Citation: 11 October 1824: Mr Grey plunged into the sea and saved four seamen and the Master from the vessel Economy which had been driven ashore at 
Heselden, near Hartlepool, Co. Durham. He made five journeys to the wreck, boarding her and saving one man on each occasion.

 

lot 448

448*
City Of London School, 1834, in silver (57mm) (Eimer 1279), by B.Wyon, obverse, facade of the school building, reverse, 
Knowledge seated right instructs standing youth leaning on a tablet inscribed, 'JOHN/CARPENTER/1447', and with London 
City arms at top. Detail on tablet worn, otherwise very fine/fine. 

$180
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lot 449

449*
Opening of the New Coal Exchange, London, 1849, in 
bronze (89mm) by Benjamin Wyon, obverse, bust of Queen 
Victoria left in centre medallion, surrounded by busts of 
Prince Albert, Prince Albert Edward Prince of Wales and 
the Princess Royal within medallions, inscription around, 
reverse, detailed view of the Coal Exchange interior within 
ornamemtal border, City of London shield and motto 
below, issued by the Corporation of London, in case of 
issue gold blocked on outside of lid 'In Commemoration 
of/The Opening Of/The New Coal Exchange/MDCCCXLIX' 
within open floral wreath (Eimer 1435, BHM 2357). Nearly 
FDC. 

$1,200

Together with five printed items including large invitation (25.3x33.3cm) 
from the Corporation of London to the opening of the New Coal Exchange 
by Her Majesty Queen Victoria, on Tuesday 30th October, 1849, black print 
on heavy white card, vignette of Coal Exchange building in centre, embossed 
ornamental border around inner edge and Corporation of London Arms 
above; Admittance card (27.5x22.6cm) issued to Mr D.J.McLauchlan and 
a Lady to the Dinner at Guildhall on Friday, the 9th November 1849, The 
Right Honorable Thomas Farncomb, Lord Mayor, William Lawrence Esq.
Ald.& Donald Nicoll, Esq, Sheriffs, printed by De La Rue & Co, brown print 
on green card within gold embossed ornamental border and Coat of Arms at 
top, red seal at left; Admittance, on fine paper (18x22cm) to W.McLauchlan 
and Lady, to the Ceremony of Opening The New Coal Exchange, on Tuesday 
30th October, 1849, coloured drawing of floral fossil remains in centre, black 
on cream within intricate paper lace border, on reverse a map of the City of 
London with the River Thames; Banquet at Guildhall, 9th November, 1861, 
Description of the Embellishments and Decorations, from the Designs, of 
J.B.Bunning, Esq., F.S.A., Architect to the Corporation of the City of London; 
Bill of Fare, Guildhall, Lord Mayor's Day, Saturday November 9th, 1861. 
Corner creases and light foxing to edges on first item, some foxing on third 
item, otherwise good extremely fine, the first three items rare, as a lot with 
the medal and case very rare.
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450*
Sweden, Life Saving Medal of King Oscar, 1844-59, in silver 
(24mm), foreign award type with reverse Latin legend 'Illis 
Quorum Meruere Labores' (Those Whose Efforts Deserved), 
reverse with die struck recipient's name in relief, 'Guillielmo/
Trott' (William Trott), with hinged crown and ring top 
suspension with ribbon. Extremely fine. 

$250

Awarded to Boatman William Trott, who was born at Deal in England in 
1851, for the rescue of a youth lost overboard from a Swedish ship in 1848 
at Goodwin Sands off Dover. On this occasion the Swedish vessel had lost 
someone overboard and when Trott learnt of it the ship had not attempted to 
save the person who by now was two to three miles astern. Trott abused the 
captain of the ship for his lack of humanity and then set sail in the direction 
of the missing person. Eventually, with the aid of a glass, he discovered the 
object of his search. Once he reached the spot he jumped overboard and 
rescued the unhappy boy of the ship even though the water at the time froze 
as it entered the boat. 

Deal is a town on the English coast just north of Dover. The Deal Boatmen 
were regularly called upon to effect rescues of people when ships were savaged 
by storms or ran aground on the Goodwin Sands. William Trott was one 
such boatman who conducted many rescues over the years. His luck ran out 
when he was drowned by the capsizing of his boat during a heavy gale on 
the night of 27 August 1851 off Dungeness. News reports stated that few 
men in his station of life had shown greater heroism than him, who, during 
his life spent in peril, had saved hundreds from that death which it has been 
his own fate to meet.

With research.

 

lot 451

 

451*
International Exhibition Opened May 1st, 1862, in white 
metal (51mm) (BHM 2739), by Pinches, London, obverse, 
view of exhibition building (West Front), reverse, Britannia 
seated holding flag attended by Commerce holding a 
flag bearing names of Europe, Asia, Africa, America and 
Australasia. In fitted case, this with foxing on lid lining, 
medal extremely fine. 

$80

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

 

452*
Jubilee of the Numismatic Society of London, 1887, in 
bronze (58mm), by Pinches, obverse, draped bust of John 
Evans (Doctor of Civil Law, Fellow of the Royal Society, 
President), reverse, central text within wreath and Latin 
legend around (BHM 3344; Eimer 1729). Nicely toned, 
extremely fine. 

$80

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.
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453
Queen Victoria, Diamond Jubilee, 1897 in bronze ( mm) 
(Eimer 1817a), the official Royal Mint issue. Good extremely 
fine. 

$50

  

454*
Lord Nelson's Ship HMS 'Foudroyant', 1897, in copper 
(38mm) from the ship after breaking up, obverse, uniformed 
bust of Nelson facing, reverse, the 'Foudroyant' at anchor 
(Eimer 1813; BHM 3613). A few very minor edge nicks, 
otherwise toned extremely fine. 

$100

  

455*
Montgomeryshire Imperial Yeomanry, South African 
Campaign 1901, medal in bronze (39mm) by Restall, 
Birmingham. Nearly uncirculated. 

$300

Ex W.(Bill) Woolmore Collection.

 

 

456*
Coronation of Edward VII, 1902, in bronze (63mm) (Eimer 
1870; BHM 3772) (variety with different date on shield), 
obverse, conjoined, crowned and draped busts of King 
Edward VII and Queen Alexandra, reverse, female figure 
seated right with shield of Royal arms dated 9 Aug 1902 
(without stop after Aug), looking toward Westminster Abbey 
and above is a radiate crown. Toned, nearly extremely 
fine. 

$100

457
The Churchill Centenary Trust, Churchill Centenary medals 
(1874-1974), set of twenty four sterling silver medals (25.25g 
each) in album of issue with certificate, by John Pinches. 
FDC. (24) 

$450

458
Kings And Queens Of England Collection As 1000 Years Of 
British Monarchy, sterling silver proof edition, fifty medals 
(4 x 22mm), each medal ingot is 100 grains, (63.2 grams), 
struck by John Pinches Ltd, housed in large wooden case 
and described as set A074. FDC. (50) 

$2,750

With original purchase certificate for $1250 in 1973.


